



昂山素季的高中同学和长期助手 吴廷觉当选缅甸新任总统

新华社电 缅甸联邦议会15日上午投票选举总统,全国民主联盟(民盟)资深成员吴廷觉当选总统,仰光省行政长官(即省长)、退役中将吴敏瑞当选第一副总统,民盟议员亨利班提育当选第二副总统。吴廷觉出身政治世家,与昂山素季是高中同学,并且长期担任昂山素季的助手,深得后者信任。

缅甸宪法规定,总统由联邦议会选出。联邦议会包括3个团体:经选举当选的人民院议员团、民族院议员团和不经选举产生的军人议员团。每个团体均可以推举一名副总统作为总统候选人,最后在联邦议会集体投票表决,得票最多者任总统,另外两人为副总统。本月11日,吴廷觉、吴敏瑞和亨利班提育被

推举为副总统参加总统选举。

15日的投票结果显示,吴廷觉获得360票,位居第一,当选总统。军方推举的现任仰光省省长吴敏瑞得213票,当选第一副总统;民盟钦族议员亨利班提育得79票,当选第二副总统。正副总统任期与议会同期,任期五年。

当天到场议员共652名,副总统吴年吞等5人缺席。吴廷觉列席会议,亨利班提育作为民族院议员出席。

缅甸总统选举至此告一段落。现任总统吴登盛领导的政府任期将于本月底结束。新当选总统吴廷觉将与两名副总统共同组建新政府。



3月15日,在缅甸内比都,缅甸新当选总统吴廷觉(右前)向媒体挥手致意。新华社发

人物资料

昂山素季最信任的少数人之一

当地媒体报道,吴廷觉1946年7月20日出生于仰光省关乾贡镇区,缅甸,有孟族血统。他出身政治世家,父亲是缅甸知名作家、诗人、民盟元老敏杜温。敏都温作为民盟成员1990年赢得议员职位,但因军方没有交权而未能履职。

吴廷觉1962年进入仰光大学经济学院学习,先后获得经济学学士和硕士学位,在留校攻读硕士期间同时任教。1970年,吴廷觉转入大学计算机中心学习计算机编程与分析,1971年至1972年到英国伦敦大学计算机学院深造,回国后在仰光大学获计算机科学硕士学位。他在1987年还曾到美国利特尔管理学院学习。

吴廷觉先后在缅甸工业部下属重工业公司、计划和财政部下属对外经济关系司任职,1992年辞去政府公职,加入全国民主联盟。吴廷觉本人还是一名作家,曾以笔名德拉班和“孟族战士”发表非小说类政治文章。

吴廷觉已婚,无子女。他的妻子杜素素伦是民盟中央委员会成员,在2015年选举中赢得众议院席位,现被任命为人民院国际关系委员会主席,一度也被

认为是潜在总统人选之一。杜素素伦的父亲是已故民盟创始人吴伦。

吴廷觉与昂山素季是高中同学,年龄上比她小1岁多,两人曾就读于仰光市卫理公会高中。在民盟圈内,吴廷觉长期担任昂山素季的助手,一直是昂山素季最信任的少数人之一。

新华社驻缅甸记者庄北宁介绍,吴廷觉眼下是杜钦芝基金会执行委员会成员,这一基金会以昂山素季母亲名字命名,主要在昂山素季的选区高穆从事教育和卫生方面的公益工作。

在昂山素季受当局软禁期间,吴廷觉是少数几个被允许探望她的高级助手之一。

民盟议员钦苏苏基(音译)告诉媒体:“我非常高兴和欣慰,我相信他与昂山素季一起为了缅甸人民的福祉而努力。”

昂山素季10日并没有出席颇受瞩目的联邦议会会议。不过她在自己的“脸书”账号上发布一封给支持者的信。信中说:“这是朝着实现大选民盟支持者期望和梦想迈出的第一步。”

据新华社

新闻分析

昂山素季无法走上政坛前台的权宜之计 吴廷觉或被视为“代理总统”

缅甸现任总统吴登盛的任期将于3月底结束,新总统领导的政府将于4月1日正式履职。

民盟自去年11月大选获胜以来,关于昂山素季如何走上政坛前台,参与新政府一直悬而未决。过去几周,昂山素季与军方多次接触以求推动修改宪法中限制她出任总统的相关条款,但迄今没有关于民盟与军方达成协议报道。

新华社前驻缅甸记者张云飞认为,民盟推举吴廷觉为总统人选,可以说是目前形势下的权宜之计。民盟竞选时曾提出修宪的目标,民盟执政后预计会继续推动修宪,一两年后,昂山素季有可能当上总统。

吴廷觉11日成为角逐总统的三名候选人后,民盟议员苗梭昂(音译)表示:“我们非常满意吴廷觉成功成为总统候选人之一。我们之所以选他是因为他是合适的人选,并且能够胜任总统一职。”

昂山素季在大选前向选民表示,一旦民盟胜出,未来她的地位将“高于总统”,至于她将与何种身份参与执政,并未多作声明。

政治分析人士托觉莱(音译)认为,“民众投票支持变革,现在民众想要一位民选总统,当他上台时,民众会支持他,不管他是不是代理总统。”

据新华社

普京下令从叙利亚撤军 称在叙反恐任务基本完成

据新华社 俄罗斯总统普京14日下令,自15日起开始从叙利亚撤出俄主要军事力量。

据克里姆林宫网站消息,普京当日在会见俄国防部长绍伊古和外交部长拉夫罗夫时表示:“我认为俄国防部、俄军事力量的任务整体上已经完成。因此命令,自明天起从叙利亚撤出俄主要军事力量。”“我希望今天的决定对叙利亚各方是个良好的信号,能够提高叙利亚政治进程参与者的信任水平,有助于叙利亚问题的和平解决。”

绍伊古表示,自2015年9月底俄罗斯应叙政府要求对叙境内极端组织“伊斯兰国”目标实施空袭,俄军至今共完成逾9000架次空袭任务,消灭2000多名恐怖分子,摧毁209个石油生产设施以及大量石油运输设备。俄罗斯的空袭行动成功地阻断了叙境内恐怖分子的物质保障,切断了恐怖组织补给武器弹药和武装人员的主要路径。

据克里姆林宫网站消息,当天在俄方的倡议下,普京同叙利亚总统巴沙尔·阿萨德通电话。双方认为,当前停火的实现促使叙利亚国内流血冲突急剧减少,改善了人道主义状况,为日内瓦和谈创造了条件。俄罗斯驻叙利亚的军事力量改变了同恐怖主义斗争的局势、瓦解了恐怖组织设施、使恐怖组织承受切实的损失。普京表示,目前俄军事力量的基本任务已经完成。双方商定将俄空天部队主要力量从叙利亚撤出。

新闻分析

俄罗斯撤军以退为进?

据新华社 如同去年决定向叙派兵一样,俄罗斯总统普京突然下令撤军,再次令许多人始料未及。

分析人士认为,俄罗斯此举表明其对叙利亚巴沙尔政府的安全持较为乐观的态度。俄军撤离从目前看有利于叙利亚危机的缓解与和谈的推进。据外媒报道,叙利亚反对派对俄这一决定表示欢迎。叙利亚反对派高级谈判委员会发言人萨利姆·穆斯拉塔说,如果俄罗斯“认真”执行其撤军决定,将对和谈产生积极推动作用。

有分析指出,俄在叙利亚的海迈米姆空军基地和塔尔图斯海军基地将继续保留,而且俄罗斯本次撤的是“人”而不是基础设施。随着未来局势的发展,俄罗斯很可能继续以自己的方式来帮助解决叙利亚问题。

俄罗斯去年出兵之时,西方媒体曾纷纷揣测俄罗斯在“下一盘很大的棋”,认为这表明了俄罗斯的“野心”。而此次撤军行动无疑有力地驳斥了“俄罗斯威胁论”,有利于改善俄罗斯在国际上的形象,缓和与西方、特别是美国的关系,“莫斯科可能有意进而推动乌克兰问题的解决”。

金正恩称不久后将进行核弹头爆炸试验

新华社电 据朝中社15日报道,朝鲜最高领导人金正恩日前表示,朝鲜不久后将进行核弹头爆炸试验以及能够装载核弹头的各类弹道火箭发射试验。

金正恩是在指导弹道火箭再入大气层环境模拟试验时作出上述表态的,该试验取得成功。报道未说明试验举行的时间及地点。

金正恩表示,朝鲜已经拥有再入大气层技术,弹道火箭技术取得进展,显著提高了朝鲜军事实力。他要求军需工业部门提高国防工业的主体化、现代化和科学化水平,研发、生产更多具有最高水平的各类军事打击手段和“主体弹”。金正恩未说明“主体弹”的具体种类。

金正恩指出,为了提高核攻击能力的稳定性,不久后将进行核弹头爆炸试验和能够装载核弹头的各类弹道火箭发射试验,有关部门要就此做好充足准备。